# **竹完善版權例**探討文本及數據開採獲豁

# 

隨着生成式人工智能(AI)急速發展,特區政府 昨發表《版權與人工智能公眾諮詢文件》,就完善 《版權條例》對人工智能技術發展所提供的保障展開 兩個月公眾諮詢。商務及經濟發展局指,文件圍繞 AI 生成作品版權保護、AI 作品侵權的法律責任等四大議 題提出方向。局方提到現行法例有「電腦產生」一 詞,可靈活處理大部分 AI 生成作品的版權保障,暫未 有理據提出針對性生成式 AI 的立法修訂,惟亦有需要 探討 AI 作品文本及數據開採領域的版權豁免,保障版 權同時亦能鼓勵創作和投資創新。

生 成式AI相關版權爭議在國際間引起廣泛討論,藉公眾諮詢處理相關議題是支持香港建設區域知識產權貿易中心,及保持現行版權條例全面性和競爭力的重要一環。商經局發言人表示,諮詢文件認為現行《版權條例》已採用了「電腦產生」的概括性表述,足以涵蓋科技發展於沒有人類作者情況下由電腦產生作品,所以現階段未有理據就AI生成作品提出實質的法例修訂建議。

知識產權署發言人進一步解釋,界定由AI生成的電腦作品的版權歸屬問題,目前尚無國際明確規定或權威案例可供參考。因此在確定版權歸屬時,需要考慮作出創作等作品所需安排的人,如AI開發者以及研發人員在系統建立、扮演角色、付出的努力,以及根據業界合約條款進行實際處理。然而,現行條例明確指出,無論是由人類創作還是由電腦生成的文藝作品,在證明其原創性後,都享有50年的版權保護。對於人類作品,版權保護期從作者離世後的50年計算。

### 下月辦公眾論壇廣納意見

此外,生成式AI大模型往往需要大量的文本及數據進行訓練,當中所涉版權問題亦有重大爭議。是次諮詢文件提到,正考慮是否應該為AI生成的作品引入「文本及數據開採豁免」,用於電腦數據開採、分析和處理,以支持AI領域的發展。

諮詢文件又提出包括「深度偽造」等其他生成式 AI 相關課題,當中並非純粹或直接與版權相關,可能涉及個人資料、誹謗、不誠實罪行等法例,強調特區政府會密切留意社會發展、其他司法管轄區的政策法規、國際標準等,作出適當和可行的跟進行動。商經局發言人表示,特區政府計劃在諮詢期內與版權擁有人、創意媒體業界、創科業界、公眾、立法會議員和知識產權界等多方持份者進行討論,並於8月2日舉辦公眾論壇進一步收集意見。



■特區政府就人工智能版權條例諮詢公眾,圖為外國介紹 AI 機械人。

# 囚終身巴裔漢 赤柱自縊亡

巴基斯坦裔男子4年前在元朗擊壤路一間便利店被揭發偷取兩罐啤酒逃逸,61歲男店員鄧忠強追捕他時被腳踢至重傷,留醫兩日不治,巴裔漢去年被裁定謀殺及盜竊罪成,判終身監禁囚於赤柱監獄。據悉巴裔漢在囚期間有幻覺,曾向親友透露有自殺傾向,懲教署遂安排入住獨立囚室,豈料前晚8時44分被人員發現用床單繫於窗口鐵柵上吊昏迷,

經急救後送院搶救,惜當晚10時06分證 實不治。

據悉巴裔漢入獄後曾向親友透露對生活感絕望,並對謀殺案受害人感到內疚,經醫生診斷出現幻覺情況,需定期覆診服藥。由於案發時獨立囚室只有事主一人,相信案件無可疑。懲教署已將事件通知警方,死因裁判法庭亦將進行死因研訊。



# 升中派位出爐 91%入讀首三志願

2024年度升中派位今日放榜,教育局昨日發布相關數據,本年度約有5.13萬名小六學生參加派位,獲得自行分配學位以及統一派位首三個志願的整體滿意率有91%,與去年相同,如只計獲首志願的比率則為79%,略低於去年的80%,而所有學生須於本周四或周五(11日及12日)前往獲派中學註冊。

教育局表示,今年共有51,393名學生參加升中派位,較去年的50,508名增約800人,亦是連續兩年增長,整體滿意率維持在91%。若按派位階段細分,獲自行學位的學生當中,67%人獲派首志願學校;而統一派位則有81%人獲首三志願,62%獲首志願。

所有參加中一派位的應屆小六生,今日必須返回就讀小學領取「派位證」及「入學註冊證」。教育局指,如家長已使用「智方便」或「智方便+」登記中一派位電子平台,亦可於上午10時起透過電子平台查閱派位結果,已登記手提電話號碼者亦會透過電話短訊收到相關通知。局方呼籲家長及學生應以平常心面對派位結果,強調學生學習

成效並非只取決於獲派學校,更重要的是在 學習中積極進取,而家長亦應繼續支持和鼓勵子女,避免因個人期望而加重子女負擔。

派位後學生均須於本周四或五前往獲派中學註冊,如家長或監護人未能如期辦理註冊手續,則必須與有關中學或教育局聯絡,以便作適當安排,否則會被視為放棄獲派學位。如學生或家長對派位有任何查詢,可於辦公時間內致電教育局學位分配組(中學學位分配),電話28327740或28327700。

### 近年升中派位滿意率

年度	參與人數	獲派 首三志願	獲派 首志願
2024	51,393	91%	79%
2023	50,508	91%	80%
2022	49,448	94%	83%
2021	52,055	92%	81%
2020	54,112	90%	77%
2019	52,917	87%	74%

資料來源:教育局

## 思利及人

剛剛與麥潤壽的永不放棄 同學仔及其家長一行約200 人,往珠海、江門考察兩天, 參觀了珠海太空中心科普教育基

地、珠海博物館、赤坎鎮和李錦記(新會) 食品有限公司。

説

愛

蘭

香港十大傑出表

香港

提起李錦記,大家可能嘗過或有用他們的產品,如創業時的蠔油,之後的豉油、海鮮醬、XO醬,以至特色的懶人蒜香骨醬、酸甜糖醋汁、黃豆醬和拌麵醬等。從醬料及調味品業務起家,以「發揚中華優秀飲食文化」為使命,傳播美食的樂趣,經歷136年和幾代人的努力,做到有華人的地方,必定有其產品。

一個企業能持續超過百年而屹立不 倒,一定有其成功要素。他們秉承「思利 及人」核心價值觀、永遠創業精神和自動波 領導模式,希望世界變得更健康更快樂。

「思利及人」是指「做事前思考如何 有利於我們大家」,鼓勵運用「直升機思 維」,飛高一點、看遠一點,以「我們」 的思維模式出發,以全球的視角出發。他 們亦秉承「100-1=0」的質量管理理念, 對質量從不妥協。

貫徹「我們」的思維模式,李錦記在實現永續經營的同時,亦希望為全世界帶來長遠正面的影響,並將「健康與快樂」融入願景之中,故於2016年向美國哈佛大學捐資成立「李錦裳健康與快樂研究中心」,通過支持科學研究,提高人類健康和快樂的意識。

由「發揚中華優秀飲食文化」,及後 進軍中草藥健康產業,致力「弘揚中華優 秀養生文化」,為大眾提供中草藥保健產 品。而「爽資本」將「快樂」與投資回報 掛鈎,透過投資與其使命一致的初創和年 輕企業,共創更「爽」世界。

「健康與快樂」的不懈追求不限於企業,個人層面都一樣,衷心祝願大家身心健康和幸福快樂!